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Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka obcego nowozytnego na poziomie podstawowym skladal si¢ z 35 zadan
zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz 2 zadan
otwartych rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejgtnosci w trzech obszarach:
rozumienia stuchanego tekstu (15 zadan zamknigtych), rozumienia pisanego tekstu (20 zadan zamknigtych)
i tworzenia wypowiedzi pisemnej (2 zadania otwarte). Zadania na rozumienie stuchanego tekstu byly oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie
pisanego tekstu byly oparte na tekstach oryginalnych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy moégt otrzymaé 50 punktéw (1 punkt za kazde
zadanie zamknigte oraz 5 i 10 punktow za wypowiedzi pisemne).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych w wojewodztwie lubuskim

Tabelal. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 72
z licedw ogolnoksztatcacych 34

z licedw profilowanych 1

z technikow 29

z licedw uzupehiajacych 7

z technikdw uzupelniajacych 1

. ze szkot na wsi 0
Zdaje}cy . .| ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 14
\r;z\?’klﬁz;ﬂ] a‘\(/:vyv%/z(risa'rina ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 17
standardowej ) ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 41
ze szkot publicznych 53

ze szkot niepublicznych 19

kobiety 46

mezezyzni 26

bez dysfunkcji 70

z dysleksja rozwojowa 2

Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwiazujacy zadania | stabowidzacy 0
w arkuszach w wersji | niewidomi 0
dostosowanej stabostyszacy 0
niestyszacy 0
Ogoélem 0

Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktorzy dotychczas nie uzyskali
swiadectwa dojrzatosci oraz tacy, ktorzy uzyskali $wiadectwo dojrzatosci we wczesniejszych latach,
aw maju 2014 r. przystapili ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z jgzyka rosyjskiego jako nowego przedmiotu dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 15 maja 2014 r.
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 120 minut
Liczba szk6t 34

Liczba zespotow egzaminatoréw -

Liczba egzaminatorow -

Liczba obserwatorow” (§ 143) -

Liczba w przypadku:
uniewaznien® § 99 ust. 1

stwierdzenia niesamodzielnego
rozwiazywania zadan przez zdajacego
wniesienia lub korzystania przez zdajacego
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia -
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
przebiegu czgsci egzaminu W sposob -
utrudniajacy praceg pozostatym zdajacym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwiazywania zadan -
przez zdajacego

§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu

Liczba wglqdéwl (§ 107) -

* Dane dotycza obu poziomoéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzamindéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wryniki zdajacych
Jezykrosyjski, poziom podstawowy
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Wynik procentowy
Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
. - . . 5 . Odchylenie Odsetek
Zdajacy: 2 dFaI'c zcbe;h M|r(1(;/r;1)um Malz;)r;wm Me(od/:)a)ma Mc();;a)lna Sr(eog:)"a standardowe | sukceséw**
e (%) (%)
ogblem 72 14 100 48 - 54 25 86
w tym:
z licedbw
4 14 1 - 2 2 1
ogoblnoksztatcacych 3 00 % 6 o o
z licebw 1 20 20 20 20 20 - 0
profilowanych
z technikow 29 18 99 42 42 45 18 81
z licedw 7 20 84 56 - 57 22 86
uzupelniajacych
z technikow 1 33 33 33 33 33 ; 100
uzupehiajacych
bez dysfunkcji 70 14 100 48 100 53 25 85
z dysleksja 2 38 90 64 - 64 37 100
roZwojowq

“Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

“*Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych.
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Tabela 5. Wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszar6w umiejetnosci

Minimum | Maksimum Mediana Modalna Srednia Sg‘?‘;?:,lggxe
(%) (%) (%) (%) (%) (%)
Rozumienie
shuchanego tekstu 27 100 60 60 64 21
Rozumienie 10 100 50 35 55 27
pisanego tekstu
Wypowiedz 0 100 30 0 37 35
pisemna
Poziom wykonania zadan
Tabela 6. Poziom wykonania zadan
Obszar Numer Standard Poziom
standardow zadania Zdajacy: Wyko.nama
) zadania (%)
1.1. 72
1.2. 56
1.3. okresla gtowna mysl tekstu (11. 1 a). 94
1.4, 90
1.5. 89
2.1, 24
Rozumienie 2.2 . . . 36
2.3. okresla glowna mysl tekstu (11. 1 a) 29
ze shuchu
2.4, 65
2.5. 60
3.1. 79
3.2. 89
3.3. selekcjonuje informacije (11. 1 d) 61
3.4. 69
3.5. 42
4.1. 46
4.2, 44
4.3. , . . , L 67
okresla gldowna mysl poszczegdlnych czesci
4.4, tekstu (I1. 2 b) 42
4.5, ' 35
4.6. 32
4.7. 33
5.1. 49
5.2. 69
Rozumienie 53. 35
tekstu 5.4. selekcjonuje informacje (11. 2 d) 56
czytanego 53 =
5.6. 65
5.7. 50
6.1. 71
gg stwierdza, czy tekst zawiera okreslone gé
64 informacje (1. 2 c) 72
6.5. 60
6.6. okresla intencje autora tekstu (1. 2 €) 57
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Wypowiedz
pisemna

Zadanie 7.
inf.1. 63
inf.2. uzyskuje, udziela, przekazuje lub odmawia 32
inf.3. informacji, wyjasnien, pozwolen (IV. 2 b) 56
inf.4. 53
poprawnos¢ | poprawnie stosuje srodki leksykalno- 24
Jj¢zykowa gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji (111. 2 e)
Zadanie 8.
inf.1. 51
inf.2. uzyskuje, udziela, przekazuje lub odmawia 44
inf.3. informacji, wyjasnien, pozwolen (IV. 2 b) 41
inf.4. 36
wypowiada si¢ w okre$lonej formie
forma z zachowaniem podanego limitu stow 35
(1. 21
bogactwo zna proste struktury leksykalno-gramatyczne 27
jezykowe umozliwiajace formutowanie wypowiedzi (1. 1)
2 poprawnie stosuje srodki leksykalno-
POPTawnose gramatyczne, adekwatnie do ich funkcji 22
jezykowa

(1. 2 &)
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka obcego nowozytnego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z dwoch czgsci,
ktore zawieraty w sumie 30 zadan zamknigtych roznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan
na dobieranie) oraz 11 zadan otwartych, w tym 10 krotkiej i 1 dluzszej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty
wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia stuchanego tekstu (15 zadan zamknigtych),
rozumienia pisanego tekstu (9 zadan zamknigtych), rozpoznawania i stosowania struktur leksykalno-
gramatycznych (6 zadan zamknigtych i 10 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi
pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie stuchanego tekstu byty oparte
na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie
pisanego tekstu oraz rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych byty oparte na tekstach oryginalnych
lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych bylto sprawdzane przy pomocy zadan w formie krotkich tekstow lub niepowiazanych ze soba
zdan. Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy moégt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamknigte w obszarach rozumienia stuchanego i pisanego tekstu, 0,5 punktu za kazde zadanie zamkniete
i otwarte w obszarach rozpoznawania i stosowania struktur leksykalno-gramatycznych oraz 18 punktow za
wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych
Tabelal. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 13
z licedw ogolnoksztatcacych 13
z licedbw profilowanych 0
z technikow 0
z licedw uzupelniajacych 0
z technikdw uzupetniajacych 0
) ze szkél na wsi 0
Zdajacy | ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 1
roZwigzujacy zadqr_na ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 5
w arkuszu w wersji kot iastach powyzej 100 tys. mieszkancow 7

standardowej e 5z (,) W ml_as POWYyZe) L
ze szkot publicznych 13
ze szkot niepublicznych 19
kobiety 9
mezezyzni 4
bez dysfunkcji 13
z dysleksja rozwojowa 0

Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwigzujacy zadania | stabowidzacy 0
w arkuszach w wersji | niewidomi 0
dostosowanej stabostyszacy 1
niestyszacy 0
Ogolem 0

Do egzaminu przystapili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktorzy w maju 2014 r. przystapili
ponownie do egzaminu maturalnego w celu podwyzszenia wyniku egzaminacyjnego albo uzyskania
wyniku z jezyka rosyjskiego jako nowego przedmiotu dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 15 maja 2014 r.

Czes¢ I: 120 minut

Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego Czesé 11: 70 minut

Liczba szkét 7
Liczba zespoléw egzaminatorow 0
Liczba egzaminatorow 0
Liczba obserwatorow” (§ 143) 0
Liczba w przypadku:

) ..
unmewaznen "¢ 99 yst. 1 | stwierdzenia niesamodzielnego

rozwigzywania zadan przez zdajacego
wniesienia lub korzystania przez zdajacego
w sali egzaminacyjnej z urzadzenia 1
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
przebiegu czeséci egzaminu w Sposob 0
utrudniajacy pracg pozostatym zdajacym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozwiazywania zadan 0
przez zdajacego

§ 146 ust. 3 | stwierdzenia naruszenia przepisow
dotyczacych przeprowadzenia egzaminu

Liczba wgladow’ (§ 107) 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie warunkéw i Sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniéw i stuchaczy oraz przeprowadzania sprawdziandéw i egzamindéw w szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wryniki zdajacych
Jezykrosyjski, poziom rozszerzony
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Wynik procentowy
Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne
Zdaiacy: Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S%?}%Z%'gg\;ie
W | sdajacyen | (%) (%) ) | () | (%) (%)
ogodtem 13 55 100 71 - 74 14
Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.
Tabela 5. Wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci
Minimum Maksimum | Mediana | Modalna Srednia Odchylenie
(%) (%) (%) (%) (%) standardowe
(%)
Rozumienie
stuchanego tekstu 40 100 87 %3 80 19
Rozumienie pisanego 44 100 78 78 79 16
tekstu
Rozpoznawanie i
stosowanie struktur 50 100 69 54 73 19
leksykalno-
gramatycznych
Wypowiedz pisemna 0 100 72 72 67 26
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Poziom wykonania zadan
Tabela 6. Poziom wykonania zadan

Obszar Nr zad Standard Poziom wykonania
standardéw ' Zdajacy: zadania (%)
1.1. 100
1.2. stosuje zmiany struktur leksykalno- 85
1.3. gramatycznych, rejestru, stylu lub 92
1.4, formy tekstu (V. 2 b) 77
Przetwarzanie 1.5. 31
tekstu 2.1. 85
2.2. stosuje zmiany struktur leksykalno- 38
2.3. gramatycznych, rejestru, stylu lub 46
2.4. formy tekstu (V. 2 b) 77
2.5. 62
Zadanie 3.
—tworzy tekst w postaci diuzszej
wypowiedzi pisemnej uwzgledniajace;j
przedstawianie i uzasadnianie opinii
wiasnych i innych oséb (I11. 2 d)
—tworzy tekst w postaci dluzszej
tresé wypowiedzi pisemnej uwzgledniajace;j 86
opisywanie ludzi, przedmiotoéw, miejsc,
zjawisk, czynnosci (I11. 2 a)
—tworzy tekst w postaci dluzszej
Wypowiedz wypowiedzi pisemnej uwzgledniajace;j
pisemna relacjonowanie wydarzen (I11. 2 b)
wypowiada si¢ w okreslonej formie
kompozycja | z zachowaniem podanego limitu stow 75
(.21
zna réznorodne struktury leksykalno-
bOgaCtWO gramatyczne umoZliwl;:gyacce Y 55
Jezykowe formutowanie wypowiedzi (1. 1)
poprawnie stosuje srodki leksykalno-
poprawno$¢ | gramatyczne, adekwatnie do ich 48
jezykowa funkcji
(1. 2¢)
4.1. 85
jg _stwierdza}, czy tekst zawiera okre$lone gg
14 informacje (I1. 1 c) 85
4.5. 100
5.1. 69
Rozumienie gg selekcjonuje informacje (11. 1 d) gg
ze stuchu 5.4, 46
5.5. okres$la intencj¢ autora lub nadawcy 100
tekstu (11. 1 e)
6.1. 92
6.2. 77
6.3. okresla gtowna mysl tekstu (II. 1 a) 85
6.4. 100
6.5. 77
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7.1 100
;:23 selekcjonuje informacje (11. 2 d) gg
7.4. 54
8.1. 100
8.2. rozpoznaje zwiazki migdzy 100
Rozumienie 8.3. poszczegdlnymi czgsciami tekstu 100
tekstu 8.4. (.29 46
czytanego 8.5. 62
9.1. 77
9.2. — 85
93, rozpoznaje réznorodne struktury 92
leksykalno-gramatyczne w podanym
94. kontekscie (1I. 2 j) 8
9.5. ’ 62
9.6. 100

Komentarz

Poziom podstawowy

Maturzysci, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jgzyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym, uzyskali $rednio 52% punktow. Lepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
umiejetnos¢ rozumienia stuchanego tekstu ($redni wynik 64%) oraz umiejgtno$¢ rozumienia pisanego
tekstu ($redni wynik 55%). Najtrudniejsze, podobnie jak w latach ubieglych, bylo tworzenie
wypowiedzi pisemnej. W tym obszarze zdajacy otrzymali srednio 38% punktow.

Zadania z obszaru rozumienia stuchanego tekstu okazaty si¢ najlatwiejsze dla zdajacych. W tej czesci
znalazto si¢ najlatwiejsze i jedno z najtrudniejszych zadan z arkusza egzaminacyjnego na poziomie
podstawowym. Co zastanawiajace, oba te zadania sprawdzaly t¢ sama umiej¢tnos¢: okreslanie
gtownej mysli tekstu. W zadaniu 1. zdajacy nie mieli probleméw z odpowiedzia na pytanie, czy
wypowiadajace si¢ osoby korzystaja z telefonu komorkowego podczas jazdy samochodem. Sredni
wynik uzyskany przez zdajacych w tym zadaniu to 80%. Natomiast w zadaniu 2., uzyskany przez nich
sredni wynik jest do$¢ niski — 43% punktow. Maturzysci mieli problemy z dobraniem naglowkow do
porad zwiazanych z zawieraniem znajomos$ci, mimo, iz temat poruszony w tym zadaniu wydaje si¢
by¢ bliski osobom w ich wieku. Jednak przy rozwiazaniu tego zadania nalezato pamigta¢, ze wybor
nagtéwka uwarunkowany jest zrozumieniem catego tekstu, a nie tylko pojedynczych zdan. Ponadto
utrudnieniem byta wigksza liczba naglowkéw w stosunku do ilosci tekstow, co wprowadzato
dodatkowy element utrudniajacy wybor.

Najtrudniejsze w tej wiazce okazato sie zadanie 2.1.

Fragment transkrypcji:

Ecnu Bam noHpaBUIICS NapeHb WM IE€BYLIKA, CACIAWTE PEIINTENbHBIA AT — OJOUANTE

Y TI03HaKOMbTeCh. He momyumiock — monpoOyiite emeé pa3. byapTe TeprenuBsl U TOKAKUTE CBOUMHU
JIEACTBUSMH, YTO BaM He Bc€ paBHO. He OoifTech moka3aTh CBOIO CTOMKOCTh U BBIAEPXKKY. biaromaps
CBOEH HACTOWYHMBOCTH BBl 00SI3aTENBHO MOJTYYHUTE HE TOJILKO HOMEp Tesie()OHa, HO U IOTOBOPUTECH

o cienyromieit Becrpede. Pa3se 3To He ynaya?

A. Ocrasaiitech 3arajkoii!

[IpossnsiiTe ynopcrso!

3apakaiiTe CBOMM ONITHUMHU3MOM !

He nepexwusaiite nz-3a Heygaun!

He ckpriBaiiTe CBOMX HEIOCTATKOB!
He crecHsiiTech ObITH JTFOOOTIBITHBIM !

nmoow
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Poprawna odpowiedz B. wybrato 24% zdajacych. Jednak prawie polowa wskazata niepoprawna
odpowiedz D., wybierajac naglowek He nepeorcusatime uz-3a neyoauu! Zdajacy mogli zasugerowac
si¢ ostatnim zdaniem z tekstu Pazse smo ne yoaua? Bledna odpowiedz E. wybrato 13% maturzystow.
Prawdopodobnie skojarzyli oni czasownik wne ckpwisaiime z naglowka E. z fragmentem tekstu
He botimecy noxkazams. Maturzysci popehili typowy btad. Skupili si¢ na tresci tylko jednego zdania
z tekstu, w ktorym pojawito si¢ stowo powtorzone w nagléwku wprost lub synonimicznie.
Prawdopodobnie nie zwrocili uwagi na polecenie, ktore sugerowato, ze nagtowek musi pasowaé do
catego fragmentu i tylko calo$ciowe zrozumienie tekstu prowadzi do poprawnej odpowiedzi. Aby
poprawnie rozwiaza¢ to zadanie, nalezatlo zwroci¢ uwage na kluczowe wyrazenia 1 zwroty,
wskazujace na upor w dazeniu do celu, wspomniany w pasujacym naglowku, np.: nonpobyiime ewé
pas, 6yobme mepnenussi, He OOUMeECb NOKA3AMb CE0I0 8bLOEPIHCKY, b1a200aps ceoell HaCMOUYU8OCHIU.

Zdajacy dobrze poradzili sobie z selekcjonowaniem informacji w tekscie stuchanym w zadaniu 3.
($redni wynik 68%). Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie 3.5., ktore poprawnie rozwiazato 42%
zdajacych.

Fragment transkrypcji:

— Y Bac ecTb Kakue-TO 00513aHHOCTH ioMa?

— AbcomrotHo Hukakux! Ho HekoTopble Bemu si aenaio mo cBoeil Bone. Hampumep, 3aHMMaroch
TPA3HBIMH TapelKaMH U cTakaHamu. [IpudéM 3To JocTaBisieT MHE OTPOMHOE YAOBOJIBCTBHE. A BOT
C MBUIECOCOM Y HAaC B3aUMOOTHOLICHUS CIIOXHBIE. Sl ¢ HUM He crpaBisiioch. Jla ¥ BOOOIe C TEXHUKON
g He Apyxy. Ho 3aueM Bc€ 370. CerojHs Hallla >KM3Hb BBITJIAIUT COBCEM MHadye. J[Ba paza B HEAEII0
npuxoauT Mapus lBaHOBHa, KOTOpas CTHpaeT, IJIaguT U TOTOBUT. M nemaer 3TO OTJIMYHO.
A s 3aHMMAaIOCh TBOPYECTBOM.

3.5. M3 gomamuux gen Ucaes aodut
A. MBITB TIOCY LY.
B. rimaguts Genpé.
C. ybupars KBapTupy.

Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zwréci¢ uwage na kluczowy fragment zdania:
3AHUMAIOCL 2PA3HBIMU MAPEIKAMU U cmakaHamu, a oprocz tego skojarzyé wyrazenie Cnrld étacn
z ustyszanym: docmasnsiem mue oepomuoe y0080abcmeaue.

W obszarze rozumienia pisanego tekstu zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniem 6. (Sredni wynik
69%). Zadania 6.1.-6.5., sprawdzajace umieje¢tnos¢ wyszukiwania w tek$cie okreslonych informacji,
nie sprawity uczniom probleméw. Najtrudniejsze w tej wiazce okazato si¢ zadanie 6.6., sprawdzajace
umiejetno$¢ okres$lania intencji nadawcy/autora tekstu. To zadanie poprawnie rozwiazato 57%
maturzystow. Prawie potowa zdajacych blednie stwierdzita, ze zdanie Aémop mexcma npuerauwaem
nocmompems HeoObIKHOBEHHYIO KoleKyuio. jest prawdziwe.

Fragment tekstu:

3ameuaTenbHas KOJUICKIMS y 1o0poro ctaporo yuutens u3 [letepOypra! K coxanieHuto, yBUIETh
€€ COOCTBEHHBIMH TJIa3aMHU TIOKA HeJb3s, J1a M 0CO00 MPONaraHaNpOBaTh IINAPTAIKA OBIBIIHMA
yuntesib CMUPHOB TOXKE HE XOYeT.

Przyczyna tego mogt by¢ fakt, ze w tytule tekstu i w zdaniach 6.1., 6.5. 1 6.6. powtarza si¢ ten sam
rzeczownik xomnexyus. Kluczem do poprawnego rozwiazania tego zadania byt ostatni akapit tekstu,
w ktorym dwukrotnie sygnalizowano, ze obejrzenie kolekcji jest niemozliwe. Nizsze wyniki (Srednio
54%) zdajacy uzyskali w zadaniu 5, w ktérym sprawdzane byly dwie umiejgtnosci: zadania 5.1.-5.6.
sprawdzaty umiejgtnos¢ selekcjonowania informacji, zadanie 5.7., ktére rozwiazato 50% zdajacych,
sprawdzato umiejetno$¢ okreslania intencji nadawcy/autora tekstu. Najmniej trudnosci w tej wiazce
sprawito zadanie 5.2.
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Fragment tekstu:

B a1y cpeny ainmaTuHCKOE METPO MPEBPATHIIOCHh B TeaTpalibHyr0 cueHy. [laccaxupoB cmemnnu
aKTEPBI-MUMBI U3 TEaTPaIbHONW MacTepckol ropozackoro Jloma xkynbTypsl. C OJeIHBIME JIUIIAMH, B
CMENIHBIX KOCTIOMaX, OHH TMOKYIIaJH >KETOHBI, OPOIMIN 10 dCKanaropaM, Oeraim Ha meppoHax. Ha
KOKJIOM CTaHLIMM W B TOE3aX METPO Pa3BEPHYJIOCHh TEATPAIM30BAHHOE 1IOY. Takod MOJapoK s
MacCaXUpOB HEAABHO OTKPBHITOM MNOA3EMKH caenana €€ aupekuusd. MMEeHHO oT He€ W BBILLUIO
MIPEIOKCHIE B UTPOBOY (hopMe HAITOMHUTE JIFOASIM O TOM, KaK BECTH CeOsl B TOPOJICKOM TPaHCIIOPTE
M Kak cJleNaTh TakK, 9TOObI Moe3/1a METPO CITYKHJIH JIFOASM Kak MOJYKHO Jouiblie. Beap HEKoTopbie
MaccaXUpbl HOUBIO B MOJYIYCTBIX BaroHax MOPTAT CUAEHbS, PUCYIOT Ha CTEHax, LapamarT OKHa.
[TosToMy TnaBHBIC y4acTHUKU (prermModa — MUMBI — MIPEIICTABIISIN TIPaBUiIa TIOBEJCHHS B BaroHe:
KaK YCTyIUTh MECTO IEHCUOHEPY, KAK HPONYCTUTh BIEPEH NEBYIIKY, KAK pearupoBaTh Ha «rope-
XYIOKHUKOBY.

5.2. Heab1o MeponpusATHS OBLIO
A. peKIaMHpOBaTh MOJHYIO OJEKIY.
B. oTMeTuTh FOOMIIEH METPOTOIUTEHA.
C. IOAHATH YPOBEHb KYJBTYPHI [IACCAXKUPOB.
D. coOpath ACHBIH JJIS TEATPATHHON MaCTEPCKOM.

Poprawna odpowiedz C. wybrato 69% zdajacych. Wskazowkami do prawidlowego rozwiazania
zadania byly nastgpujace wyrazenia, zwiazane z podniesieniem poziomu kultury pasazerow:
HANOMHUMb JI00AM O MOM, KaK ecmu cebs 8 20p0OCKOM mMpaxcnopme, NPAaguld nogedeHus 8 6azoue,
YCMYRUMb MeCmo HeHCUOHepy, nponycmums enepéo desyuiky. Uczniowie, ktorzy wybrali odpowiedz
A., gdzie pojawia si¢ wyraz odziez, mogli sugerowac si¢ wyrazeniem cmewHsie kocmiomsl. Zdajacy,
ktorzy wybrali odpowiedz B., prawdopodobnie zwrocili uwage na takie wyrazy, jak nodapox, mempo,
ICKANIAmopbl, NEPPOHbl, CMAanyuu u noesoa, kojarzac je z jubileuszem, a wybierajacy odpowiedz D. —
na wyrazenia: akmépul-Mumbl U3 MeampaibHOU MACMeEPCKOll, OHU NOKYNAIU JHCeMmOnbl, SUZETUjac sig
stowem pieniadze.

W czesci sprawdzajacej tworzenie wypowiedzi pisemnej w zadaniu 7. uczniowie dobrze poradzili
sobie z przekazaniem informacji. Najtrudniejsza do przekazania okazata si¢ informacja druga (prosba
0 przepis). Tylko 32 % zdajacych poradzito sobie z tym zadaniem. Najwigkszym problemem byta
nieznajomos$¢ wilasciwego stownictwa. W pracach egzaminacyjnych czgsto pojawialo si¢ polskie
stowo przepis napisane cyrylica. Niektorzy uczniowie omingli problem, uzywajac zwrotow
synonimicznych: Tet snaewn, kax npueomosums 6aunvl? Hanuwu, kax coerams pycckuii 6opuy?

Najlepiej wypadia informacja pierwsza — 63% piszacych nie mialo problemu z jej realizacja.
Najczesciej jako okazje do zaproszenia gosci zdajacy wybierali urodziny lub imieniny. Ale zdarzaty
si¢ bardziej oryginalne pomysty: kupienie nowego mieszkania, ukonczenie szkoty, otrzymanie prawa

jazdy.

W zadaniu 8. najtrudniejsza do przekazania okazata si¢ informacja czwarta, ktora poprawnie
sformutowato 36% maturzystow. Z pierwsza czgscia informacji zdajacy poradzili sobie lepiej, niz
z druga. Opisujac czynnos$ci, zwigzane z odzyskaniem bagazu, maturzys$ci najczgsciej uwzgledniali
péjscie na policje, napisanie ogloszenia, rozmowe z ludzmi. Jezeli chodzi o druga cze$¢ informacii,
w ktorej nalezalo wyciagna¢ wnioski na przysztos¢ z zaistnialej sytuacji, to czg$¢ maturzystow nie
podjeta proby opisania wnioskéw. Ale byly prace, w ktorych maturzysci szczegoétowo pisali
0 wnioskach na przyszto$¢, dowodzac ze trzeba bardziej dba¢ o swoj bagaz i nie zostawia¢ go bez
opieki.
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Poziom rozszerzony*

Zdajacy, ktorzy przystapili do egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym,
uzyskali $rednio 71% punktow. Najwyzsze wyniki otrzymali w czgsci arkusza sprawdzajacej
umiejetno$¢ rozumienia pisanego tekstu (Srednio 75%). Uczniowie dobrze poradzili sobie takze
z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie shuchanego tekstu ($rednio 71%) i z tworzeniem wypowiedzi
pisemnej (Srednio 73%). Nizsze wyniki maturzysci uzyskali w zadaniach, sprawdzajacych znajomos$¢
struktur leksykalno-gramatycznych ($rednio 63%).

W zakresie rozumienia stuchanego tekstu najmniej problemow sprawito zdajacym zadanie 6. (Srednio
78%), polegajace na wyshluchaniu pigciu zapowiedzi spektakli teatralnych i dopasowaniu do nich
wilasciwego zdania okreslajacego gtowna mysl spektaklu.

Najtrudniejsze dla zdajacych w tej czgSci arkusza okazato si¢ zadanie 5. (Sredni wynik — 59%),
sprawdzajace umiejetnos¢ selekcjonowania informacji w tek$cie. Przyczyng blednych wyborow
maturzystow mozna przesledzi¢ na przyktadzie zadania 5.4.

Fragment transkrypcji:

I'maBHBIM TIPHU30M COPEBHOBAHWM MO NPBDKKaM ObLIa BO3MOXKHOCTh CTaTh [IOYETHBIM TOCTEM
(decTuBaNs NeTaTENBHBIX aNapaToB, KOTOPBIA MPOHAET B poccuiickoil ctomuue. JKoopu Taxke
BEIOpaJIo TMOOemuTeNsT B KOHKypce KOCTIOMOB. Toro, y Koro ObUI caMblii HEOOBIYHBIA HapS,
Harpaguid TOAWYHBIM aO0OHEMEHTOM B BoaHBIM kKomiuiekc «Hentyn». Cpenm Harpan Obum emé
CE30HHBIC a0OHEMEHTHI Ha TOPHOJBDKHBIN KypopT «CHEXHBIN» M COPTUBHBIC CHAPSIBL.

5.4. TloGennTesib KOHKYPCA KOCTIOMOB MOJIYYHJI B HATPATLy
A. moe3nky Ha gecThBaib B MOCKBY.
B. myTEBKY Ha FOPHOJBLKHBIN KypOpT.
C. KOMIUICKT CIIOPTUBHOTO CHAPSIKCHHUSL.
D. mpaBo OECIIaTHO MOJIb30BATHCSI DacceHHOM.

Zadanie to poprawnie rozwiazato 42% maturzystow. Najbardziej atrakcyjne dla zdajacych okazaty sig
poprawna odpowiedz D. i dystraktor B. Ponad 40% maturzystow zrozumiato, ze tekst mowi o réznych
konkursach, odnalazto zwiazek migdzy 6oonbim Komnaexcom «Henmynomy a stowem baccetin oraz
200uunbiM abonemenmom a okresleniem npaso becniamuo noavzoeamwcs. Taki sposdb rozumowania
prowadzit do poprawnej odpowiedzi D. Jednak co trzeci zdajacy wybral odpowiedz B,
prawdopodobnie sugerujac si¢ powtorzeniem wyrazenia eoproasiocusiii Kypopm w tekscie 1 zadaniu.

Zadania z obszaru rozumienia pisanego tekstu okazaty sig¢ tatwe dla zdajacych. Uzyskali oni w tym
obszarze $rednio 75% punktéw. Maturzysci dobrze poradzili sobie z zadaniem 7., ktore sprawdzalo
umiejetnos¢ selekcjonowania informacji w tekscie (Sredni wynik — 73%) i z zadaniem 8. ($redni wynik
— 76%), sprawdzajacym umiejetno$¢é rozpoznawania zwiazkow miedzy poszczegdlnymi czeSciami
tekstu. Najtrudniejsze w tej cze$ci arkusza byly zadania 7.2. 1 8.4.

Fragment tekstu:

Uepes kaxknuple 15 MHUHYT aBTOMOOWIIb TBITAIOTCS yOpaTh ¢ OOOYMHBI HBAaKyaTOphl — TPY30BUKH
¢ iaThopMoi JUIs MepeBo3a aBTOMOOMIIEH. «S TOBOPIO, YTO CIOMAJICS, CTAaBJII0 3HAK aBapUHHON
OCTaHOBKHU U BC&», — 00BsicHsIeT Canta. OH JASKYpPUT OKOJIO 4Yaca, a MMOTOM OTIIPABIIAETCS B pailoH
BaykoBo, T11e BMECTE ¢ APY3bAMHU 110 OpHUTrazie BO3BOAUT MHOTOATAXKKH HOBOTO XKIJIOTO paioHa.

7.2. murpuii Tapacos padoraer

A. aBTOMEXaHUKOM.
B. rtenedonucrom.
C. mnonuueiickum.
D. crpourenem.

! Ze wzgledu na liczbg zdajacych w wojewodztwie lubuskim, omowienie odnosi si¢ do wszystkich zdajacych
na terenie kraju
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Kluczowym elementem do rozwiazania tego zadania byt fragment zdania bezposrednio zwiazany
z zawodem budowlanca: 603600um mrozoamasicku Ho6o2o dicunozo pationa. Z tekstu dowiadujemy sie
tez, ze Dmitry Tarasow pracuje razem ze swoimi kolegami z brygady. 55% maturzystow zwrocito
uwagge na te fragmenty i poprawnie rozwiazato to zadanie. Zdajacy, ktorzy wybrali btedna odpowiedz
A., prawdopodobnie sugerowali si¢ takimi stowami, jak: cromancs, asaputinas, asmomo6unn. Ci,
ktorzy wybrali zawdd policjanta, wskazujac odpowiedz C., zapewne blgdnie powiazali czynnosci,
wykonywane przez Tarasowa, z praca w policji. Maturzysci, ktorzy wskazali odpowiedz B., mogli
zwrdci¢ uwage na wyrazenia: MoOUunIbHOe npuiodicenue, Homep meneghoHa

Taki sam wynik (55%) maturzysci uzyskali w zadaniu 8.4.

Fragment tekstu:

[TosTOMY KOpOJIBH CO3BaII TAHOE 3aceJaHUe MYKCKOTO COBETa, Ha KOTOPOM M ObUIH pEelICHBI ABE,
HE JTafoIe MoKos mpooseMbl. YToObI He 3aMeIIMBATh TECTO HOTAMH, BHITIJIABIIIN CTICIHATHHBIN
«IIECTHK» — CTAaTYITKY YeJOBeKa U3 OPOH3bI, KOTOPBIM MOBAp JOKEH ObLT B30MBATH TECTO. A UTOOBI
HE MMaYKaTh PyK BO BpeMs eJIbl, MPUOABHIIN K TPEM 3yObsiM BUJIKH 4eTBEPTHIN. 8.4. Taxum
00pa3oM, B KaHYH MIPa3THOBAHUS TPUALATHIETHS KOPOJIEBH MaprapuTsl POOIEMBI ¢ THIIEH ObLTH
pEIIeHBI.

Wstawione w luke¢ zdanie powinno logicznie i gramatycznie wiaza¢ si¢ ze zdaniami przed luka i po
niej. Ponad polowa zdajacych poprawnie wskazata zdanie D. jako uzupetienie luki 8.4.: B makxom
sude oHa 0ouwna 00 HAWUX OHEll U OKA3ANACh MaKdce NONe3HOU 014 Hanusvlieanus cnazemmu. Aby
poprawnie rozwiaza¢ zadanie, nalezalo powiaza¢ zaimek ouma z odpowiednim rzeczownikiem
w tekscie. Fragment tekstu przed luka dotyczyt ksztaltu widelca (w jezyku rosyjskim rzeczownik
rodzaju zenskiego), logicznie wigc, ze nastgpne zdanie powinno si¢ do tego ksztattu odnosi¢ (co
zostato zasugerowane okresleniem B maxom eude ona.... Z tekstu wynikalo takze, ze ksztalt widelca
do pizzy byt jednym z problemow, ktéry nalezato rozwiaza¢, o czym mowa w zdaniu nast¢pujacym
bezposrednio po luce. Co trzeci zdajacy zdecydowat si¢ na wstawienie do luki zdania C. ITosmomy
1064 nuyya 20mosumcs 8 maxol neyke He bonvuie dessnocma cexyno. Prawdopodobnie maturzysci
pomysleli, ze przed luka w tekscie jest mowa o piecu, a nie o widelcu.

Najnizszy wynik zdajacy uzyskali w zakresie rozpoznawania i stosowania struktur leksykalno-
gramatycznych. Srednio otrzymali oni 63% punktéw mozliwych do uzyskania. Lepiej radzili sobie
z rozpoznawaniem struktur leksykalno-gramatycznych (Sredni wynik — 67%), niz ze stosowaniem.
W czesci sprawdzajacej stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych maturzy$ci dobrze poradzili
sobie z zadaniem 1. ($redni wynik — 71%), czyli z uzupenieniem luk w tekscie 0 pogodzie w Sankt
Petersburgu. Natomiast wiekszym wyzwaniem okazato si¢ zadanie 2. (Sredni wynik — 51%).
Thumaczac na jezyk rosyjski podane w nawiasach fragmenty zdan, duza liczba zdajacych nie
rozwigzala poprawnie zadania 2.5., to znaczy, nie poradzita sobie z odmiana zaimka przeczacego
nuxmo. Tylko 34% rozwiazato to zadanie poprawnie. Najnizszy wynik (19%) maturzysci uzyskali
w zadaniu 2.2. Mieli oni problem z potaczeniem liczebnika trzy z przymiotnikiem i rzeczownikiem
we wlasciwym przypadku.

Za skonstruowanie wypowiedzi pisemnej na poziomie rozszerzonym zdajacy zdobyli §rednio 13 na 18
punktow. Najwyzej oceniono kompozycjg (Srednio 87% punktow mozliwych do uzyskania) oraz tres¢
(86% punktow). O wiele nizsze wyniki zdajacy uzyskali w kryterium bogactwa jezykowego (66%
punktéw) oraz poprawnosci jezykowej (54% punktow). Bledy gramatyczne i ortograficzne byly
czestym zjawiskiem we wszystkich formach wypowiedzi.

Zagadnienie ,,pod lupa”

Spojnos¢ i logika to jedno z podkryteriow w ocenie formy dhuzszego tekstu uzytkowego. Oceniajac
forme analizuje sie, czy wypowiedz zawiera obligatoryjne elementy, czy uktad tekstu jest spojny
i logiczny i czy objgtos¢ pracy nie przekracza podanych granic. W nowej formule egzaminu
maturalnego z jezykow obcych spojnosc i logika tekstu staje si¢ oddzielnym kryterium. Warto wigc
juz teraz — na przyktadzie wypowiedzi pisemnych tegorocznych maturzystow — zastanowic sig, czego
oczekujemy od zdajacych pod wzgledem spojnosci i logiki wypowiedzi.
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Zgodnie z Informatorem o egzaminie maturalnym od roku szkolnego 2014/2015, w ocenie spdjnosci
bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢ dzigki jasnym powigzaniom
(np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz migdzy zdaniami lub akapitami tekstu.
W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim stopniu wypowiedz jest klarowna
(np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowych mysli).

W maju 2014 roku zadaniem zdajacych egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego na poziomie
podstawowym byto napisanie listu na ponizszy temat:

Podczas podrézy zgubile$(-as) bagaz. W e-mailu do kolegi/kolezanki z Rosji:

e wyjasnij, jaki byt cel Twojej podrdzy i w jakich okoliczno$ciach zaginal Twoj bagaz

e opisz, jak wygladata Twoja torba podrozna i co bylo w niej wartosciowego

® napisz, jak si¢ poczutes(-a$), gdy zauwazyle$(-a$) brak bagazu i kto pomogt Ci w tej sytuacji

® napisz, co zrobile§(-a$), aby odzyska¢ bagaz 1 jakie wnioski na przysztos§¢
wyciagnate§/wyciagnetas z tej sytuacji.

Uczac tworzenia dluzszej wypowiedzi pisemnej, nalezy zwraca¢ uwage nie tylko na przekazanie
wszystkich informacji zawartych w poleceniu, ale takze omawia¢ z uczniami spojnos¢ tekstu. W
niektorych wypowiedziach maturzysci, realizujac poszczeg6lne informacje, zapominaja o tym, ze
dobrze skonstruowana wypowiedz pisemna musi funkcjonowa¢ jako catos¢, a odbiorca nie powinien
traci¢ watku przy czytaniu i zadawacé sobie pytania: ,,Co autor miat na my$li?”” Na to pytanie na pewno
szukat odpowiedzi egzaminator oceniajacy ponizsza prace.

Przyktad 1.

Juz pierwszy akapit listu jest niejasny. Odbiorca nie rozumie, w ktéorym momencie podrdzy zostat
zagubiony bagaz, a komunikat dodatkowo zaburza informacja, ze zdarzenie miato miejsce w patacu.
Tylko znajac tre$¢ zadania, mozna uporzadkowaé informacje. Celem podrézy 0soby piszacej jest
zobaczenie Moskwy. O okolicznosciach zaginigcia bagazu wiemy tylko tyle, ze zdarzylo sig to
w palacu, chociaz mozna si¢ domysla¢, ze autor listu chciat raczej napisa¢ o dworcu. Czytajac opis
torby, trudno skojarzyé¢, ze mowa jest o zagubionym bagazu. Ponadto, nie znajac tresci polecenia,
odbiorca nie jest w stanie domysli¢ sig, dlaczego osoba piszaca jest nieszczgsliwa i ptacze.

Przygotowujac uczniow do pisania tekstow, nalezy omowi¢ z nimi podstawowe wyrazenia i zwroty
poprawiajace spdjnos¢ wypowiedzi.

ITpuser Carma!
HenasHo §i moexana cMOTpeTh Mochy.|Kor;[a I‘I ObLIa Ha IBOPIIE, 5 TIOTUPsIIA Oarax.
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Hna Oonbinas cymka. Tam nexkan (bOToanapaT.| HOSTOMylSI ObLIa OYEHb HEACTINBAg U
IJIaKaa.

S monuia kK MOJUIMIO U CKa3aja, 4YTo Ciydninock. OHu HOMOFJ‘H/IIMHC HalTH Oarax. |

Oyay Bcerja CMOTPETh 3a CBOIO Darax.
IIumn mue nmoka. XYZ

Powyzszy przyktad pokazuje, jak korzystnie moze zmienié sig tekst, jezeli piszacy uzyje wyrazen
pozwalajacych laczy¢ ze soba akapity i zdania. Czasami nalezy doda¢ jaki$ konektor i/lub dokonaé
drobnej zmiany w tekscie, aby tekst byt w catosci spojny.

W kazdym poprawnie napisanym liScie powinny znalez¢ si¢ wyrazenia i zwroty taczace poszczegolne
zdania i akapity. Na ich podstawie ocenia si¢, czy dany maturzysta posiada umieje¢tnos¢ tworzenia
spojnych i logicznych tekstow. Na przyktad, aby zachowac kolejnos¢ wydarzen, mozna uzy¢ takich
wyrazen, jak: nedasHo, cHauana, menepw, ceuuac, nomom, 8 KoHye, aby pokaza¢ zwiazki
przyczynowo-skutkowe mozna wykorzysta¢ wyrazenia: nomomy umo, noamomy, u3-3a 3mozo, 8 CéA3u
¢ smum. Migjsce, o ktorym jest mowa w poprzednim zdaniu, mozna zamieni¢ na przystowki: manm,
myoa, 30ecb, ciood.

Ha kanukysax st moexana g LlerepOypr.[Tam o MHO# NPOM30LIEN HHTEPECHBIH CITy4ail.

Warto zwraca¢ uwage uczniéw, ze w pracy pisemnej musza by¢ wyodrebnione czgsci — wstep,
rozwinigcie i zakonczenie, ktore powinny si¢ ze soba taczy¢ pod wzgledem logicznym i leksykalno-
gramatycznym. Natomiast w pracach wielu maturzystow wida¢ brak spdjnosci migdzy wstepem
i rozwinieciem.

Przyktad 2.
Dﬁ!lw;@u\ ..... U e ]
e A BRI MO, RMLL QRN 2L L. LAUNG . AOMO Y . 4.

D000, K. QG0 a0, . MIR20. . el

2O\ o CXALDALL AR MONE.

ARERHE, e i A 24T (AL SRR L. AOEXANG. ... K.

CACRE. ... Q... SRORAK . CEUNMEL MG MRHIARIM ... ... 160240
SUQQBE .0 REANE. ... (MOER0..... XEMOQQ KA. K. O

W przyktadzie 2. wstgp listu zaprzecza tre$ci rozwinigcia. W przytoczonym tekscie brakuje uscislenia:
autorka dtugo nie pisata, bo duzo uczyla sig, a gdy jechata nad morze, to zgingla jej walizka. Spojnos¢
poprawitoby dodanie we wstepie fragmentu typu: A nomom 6viiu remrue KaHukKyJvl.

Przygotowujac uczniow do tworzenia spdjnej wypowiedzi pisemnej, trzeba im uswiadomié, ze zdania
W napisanym teks$cie powinny uktada¢ si¢ jak puzzle jednej uktadanki. Kolejne zdanie musi
nawiazywac¢ do poprzedniego, inaczej tekst moze stac si¢ zbiorem przypadkowych zdan. Dlatego tez
nalezy zwroci¢ uwage na spojno$é na poziomie akapitu.
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Przyktad 3.

D0 AR
.......... é‘ tmwﬁthmm&dwm}m{ua&mmw

SO DINE M. QPM§M%J& .......

Spdjnos¢ w tym akapicie jest mocno zaburzona. Przy czytaniu takiego listu odbiorca ma wrazenie,
7e piszacy skacze z tematu na temat. Wystarczyloby zamieni¢ miejscami zdania w ramach akapitu,
najpierw podajac przyczyng, a potem skutek, aby opisana w liscie sytuacja stata si¢ bardziej czytelna
dla odbiorcy.

B mocnennee Bpems st Obina 3a pyoeskom. S moexana B Vicanuro, 9TOOBI OTJOXHYTH, IIOTOMY YTO Mait
OBUI AJ151 MEHS OUEHb THKEIBIM MECSILIEM.

Nalezy rowniez pamigta¢ o spojno$ci wewnatrz zdania. Przekaz informacji powinien by¢ jasny
i konkretny. Na przyktad, aby zrealizowaé polecenie w tegorocznej wypowiedzi pisemnej, zdajacy
musial zna¢ stowo cymxa. Nie wszyscy jednak pamigtali je i czg$¢ zdajacych zastapita je polskim
stowem torba, napisanym cyrylica.

Przyktad 4.

..... ¢ %QCMfOFﬁ MW@QMWW’(/{Q 7 CCQ/?Q/{,Q; [4222)

Mg, I . bt o [daweze| pOQ e

Wskutek uzycia przez zdajacego niewlasciwego stowa nie mozna jednoznacznie zrozumie¢ tego
tekstu. Dla rosyjskojgzycznego odbiorcy nie jest jasne, ze w liscie jest mowa o torbie. W trakcie zajeé
warto nauczy¢ uczniow stosowac strategie kompensacyjne. Na przyktad zamiast stowa torba mozna
bylo wykorzystac takie stowa, jak: uemoodan, proxszak, 6azaxc. W powyzszym przyktadzie zdajacy co
prawda uzyt stowa 6aeasrc, ale odbiorca gubi sie na poczatku czytanego tekstu i dopiero po uzyskaniu
informacji o kobiecie, ktora wzigta nie swoj bagaz, jest w stanie zrozumie¢ komunikat zaznaczony
na czerwono.

To, czy napisany tekst jest spdjny i logiczny, uzaleznione jest takze od zakresu $rodkoéw jezykowych,
jakich maturzysta uzyt w swojej wypowiedzi. Spojnos¢ wewnatrz zdania moze réwniez zostac
zachwiana, jezeli zdajacy, tworzac tekst, uzyje stow rosyjskich w nieodpowiednim kontekscie.
Przyjrzymy si¢ dwom przyktadom.
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Przyktad 5.

S | P
............. 1RO 7.7 T (G N « 0 OO
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Przyktad 6.
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Wprawdzie stowa cumyayuu i npeomemsr istnieja w jezyku rosyjskim, ale zastosowanie ich w danym
kontekscie jest mato precyzyjne. W przykladzie 5. zamiast stowa cumyayuu stosowniejsze byloby
uzycie stowa cobvimus (npuxniouenus), a W przyktadzie 6. zamiast stowa npeomemeor nalezatoby uzy¢
stowa eewu. Oczekujemy wiec tzw. precyzyjnych sformutowan, czyli wyrazania mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu wypowiedzi oraz charakterystycznych dla jezyka
rosyjskiego.

Aby uzyska¢ jak najwigcej punktéw za wypowiedz pisemng i przekaza¢ wszystkie informacje
W sposéb  komunikatywny, zdajacy musza zadba¢ o logike. Zaburzenia logiki przeszkadzaja
w odbiorze tekstu i powoduja, ze adresat nie rozumie wypowiedzi autora listu.

Przyktad 7.

OGO, HO...X.... COMMGS... HHRIQ.. Q.. 14 Chgme...b...
) J” ) . ~ - 0
QOMQLUR.. \L. ... Clneimo.. AQ... CLOQUIM. .. .8, i............

I tak, na przyktad, z pracy zdajacego nie dowiadujemy si¢ jednoznacznie, jakie wnioski na przysztos§¢
wyciagnatl on z opisanej wczesniej sytuacji. Ale jesli z tekstu usuniemy partykute ne — komunikat
stanie si¢ logiczny.

A teraz przyjrzymy si¢ pracy, w ktorej maturzysta dobrze poradzit sobie z tworzeniem wypowiedzi
pisemnej.
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Przyktad 8.
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Ten przyktad pokazuje, jak zadba¢ o spdjnos¢ i logike miedzy wstepem i rozwinigciem listu. Nadawca
przeprasza, ze dtugo nie pisal, i podaje przyczyne zwtoki. Chcac podzieli¢ sig¢ nowinami, sprawnie
przechodzi do opisu swoich przygod zwiazanych z zagubieniem bagazu.

Whnioski

Analiza wynikoéw egzaminu z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych wnioskoéw
dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach:

@,
0’0

Analiza wyboréw ucznidéw w zadaniach zamknigtych pokazuje, ze zdajacy bardzo czgsto
udzielaja odpowiedzi sugerujac si¢ pojedynczymi stowami wystepujacymi w tekstach. Bardzo
wazne jest zwracanie uwagi uczniow na kontekst, w jakim poszczeg6lne stowa sg uzyte, i ich
powiazanie z poszczegdlnymi opcjami odpowiedzi w zadaniu. Wykonanie zadania
z podrecznika nie powinno polegac¢ jedynie na sprawdzeniu rozwiazan poprzez odczytanie
poprawnych odpowiedzi. Dobra praktyka jest wymaganie od uczniéw, aby potrafili uzasadni¢
zardbwno wybor opcji wlasciwej, jak i powody odrzucenia opcji, ktore sa dystraktorami
w zadaniu. Dzigki temu bardziej $wiadomie beda wybiera¢ odpowiedzi na egzaminie.

Wyniki egzaminu maturalnego pokazuja, ze zdajacy gorzej sobie radza z zadaniami
sprawdzajacymi umiejetno$¢ okreslania gtoéwnej mys$li tekstu czy intencji nadawcy/autora
tekstu. Zadania sprawdzajace te umiejetnosci rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele
tekstow wykorzystywanych na lekcjach moze stuzy¢ jako doskonaly material do ¢wiczenia
tych umiejgtnosci, np. poprzez wymyslenie tytutu do tekstu lub wskazanie osob, ktore biora
udzial w danym dialogu. W przypadku okre$lania intencji nalezy kla$¢ nacisk na uzycie
czasownikow pojawiajacych si¢ w tych zadaniach w arkuszu egzaminacyjnym,
Np. pekomerndo6amn, cO8emosanv, NPediaeamb, CONCANENb, PEKIAMUPOEAMb, KDUMUKOBAND.

Zadania sprawdzajace umiejgtno$¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych od lat sa
najwigkszym wyzwaniem dla zdajacych. Wielu maturzystow nie podejmuje proby ich
rozwiazania albo uzyskuje w nich bardzo niskie wyniki. Wskazywaé¢ to moze na zbyt duze
skupienie si¢ na umiejetnosciach receptywnych i mniej intensywna prace nad jakos$cia jezyka
uczniéw. W nowej formule egzaminu maturalnego zadania sprawdzajace znajomosc¢ struktur
leksykalno-gramatycznych zostaja wprowadzone do arkusza na poziomie podstawowym
I zwigksza sie ich udzial w wyniku sumarycznym w arkuszu na poziomie rozszerzonym. Brak
znajomos$ci podstawowych struktur gramatycznych lub bardzo ograniczony zasob stownictwa
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wptywa nie tylko na wynik osiagany przez maturzystOw w zadaniach sprawdzajacych
umiejetno$¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych, ale bardzo czesto powoduje
zaburzenie komunikacji, a tym samym uzyskanie mniejszej liczby punktow za przekazanie
informacji w wypowiedzi pisemnej (np. na skutek uzycia niewlasciwego czasu lub stowa).
Co wigcej, bardzo czgsto posrednio powoduje to tez bledne rozwiazanie zadan w czegsci
sprawdzajacej rozumienie sluchanych oraz pisanych tekstow, poniewaz brak znajomosci
struktur leksykalno-gramatycznych znacznie utrudnia lub uniemozliwia zrozumienie
fragmentdéw tekstu kluczowych do rozwiazania zadania.



